

中央批转中共最高人民法院党组《关于抓紧复查纠正冤、假、错案认真落实党的政策的请示报告》

1978. 12. 29；中发[1978]78号

中央同意中共最高人民法院党组《关于抓紧复查纠正冤、假、错案认真落实党的政策的请示报告》。我们认为这个报告是正确的，请即督促人民法院和有关部门贯彻执行。在复查工作中，认定反革命案件，必须遵照毛主席教导：“要完全合乎规格，货真价实，硬是真反革命，不要冤枉好人。”真正做到全错全平，部分错部分平，不错不平。严明法纪，有错必纠。

关于抓紧复查纠正冤、假、错案认真落实党的政策的请示报告 (节录)

党中央：

华主席为首的党中央一举粉碎“四人帮”后，各级人民法院遵照中共中央[1976]23号文件精神，在各级党委领导下，陆续复查纠正了一批因反对林彪、“四人帮”和为邓小平主席遭诬陷鸣不平而被判刑的案件；也复查纠正了一批因受林彪、“四人帮”假左真右的反革命修正主义路线影响，混淆了两类不同性质矛盾的其他冤错案件，成绩是很大的，效果也是很好的。……广大群众也齐声赞扬我们党的实事求是的优良传统和作风又恢复和发扬了，决心以更高的热情，更大的干劲，努力工作，搞好生产，为提前实现四个现代化贡献力量。

但是，复查纠正冤、假、错案的工作进展不平衡。全国复查工作开展较好、已基本完成的法院是少数；多数是虽已复查纠正一些，但还有大量的冤、假、错案没有复查纠正，少数法院还没有动。到今年十月底统计，各地法院，对“文化大革命”以来判处的反革命案件进行复查情况是：黑龙江已复查了百分之五十三；辽宁百分之四十三；江苏百分之三十八；上海百分之三十；福建百分之二十四；贵州百分之二十一。全国平均已复查的大约还不到三分之一。

在“文化大革命”期间，由于林彪、“四人帮”疯狂推行假左真右的反革命修正主义路线，颠倒敌我，大搞逼供信；公、检、法机构被砸烂，大批有经验的政法干部被赶走，审判程序制度被搞掉；因而，判处的案件中，属冤、假、错案的占相当大的比重，尤其这期间判处的反革命案件，问题更多。……

从各级人民法院目前复查的情况看，这些冤、假、错案有以下几种类型：

一、因反对林彪、“四人帮”和为邓小平主席遭诬陷迫害鸣不平而被判刑，以及因不了解党内斗争情况，在议论林彪、“四人帮”时，发过某种怨言，说过某些错话而被定为恶毒攻击判刑的案件。……

二、把人民群众对某些干部不满、对党的某项政策不理解或由于个人利益未得到满足，在向上级写信，或在自己书写的日记、文章、诗词中，写了一些对党、领袖和社会主义制度不满甚至谩骂言词的，当做反革命“恶攻”而判刑的案件。

三、把人民群众由于疏忽大意写错字句、喊错口号或乱写乱划中形成反动字句，以及少年儿童由于年幼无知而乱写、乱画有损于党和社会主义制度的反动字句而当做现行反革命予以判刑的案件。

四、对历史上的问题，过去已经交代，并已作过处理结论，且结论基本正确，“文化大革命”中未发现新问题，又以老账新算而判了刑的案件。因出身不好，“文化大革命”中说过错话，做了错事或与干部、群众打架斗殴被当做“阶级报复”而判刑的案件。

五、把一些精神病患者的胡言乱语定为反革命犯罪判刑的案件。……

还有，由于逼供信，由于不调查研究，又不听取申辩就草率定案，以致造成事实完全搞错或基本搞错的案件，也有相当数量。

当前，各级人民法院对复查纠正冤、假、错案，总的说来是重视的、积极的。但也存在不少问题。主要是：有些地方的人民法院，对复查纠正冤、假、错案的重要意义认识不足，心有余悸，顾虑重重，怕被戴上“思想右倾”、“包庇坏人”、“否定军管”、“否定文化大革命”等等帽子，怕再来一次运动挨整。因而对这项工作抓得不紧，措施不力，行动迟缓。有的同志办错了或批错了案件，怕承担责任，而不予纠正。甚至还从中阻挠，妨碍落实党的政策。同时，对平反纠正冤错案件的政策界限不明确；法院人少事多，也使这项工作未能尽快完成。

为了进一步抓紧复查纠正冤、假、错案，落实党的政策，最近，我院在上海召开了全国刑事审判工作会议，会议着重讨论研究了认真复查“文化大革命”以来判处的案件的问题，一致认为：

第一、要充分认识复查纠正冤错案件，落实党的政策的重大意义。按照党的政策和国家的法律，彻底平反纠正冤案、假案、错案，是揭批林彪、“四人帮”斗争的一个重要组成部分，是贯彻落实党的十一大路线，实现新时期总任务的一项重要政治任务，是加强社会主义法制，保护公民权利的一个重要方面，是司法战线拨乱反正的一项重要措施。把这项工作做好了，可以挽回由于林彪、“四人帮”颠倒敌我关系造成的恶劣影响，有利于巩固揭批“四人帮”运动取得的胜利成果。有利于促进安定团结。有利于调动广大干部、人民群众参加社会主义现代化建设的积极性。要响应华主席关于“思想再解放一点，胆子再大一点，办法再多一点，步子再快一点”的号召，更加自觉地、努力地做好这一工作。对那些实事求是，坚持原则，积极平反纠正冤错案件的同志，包括那些自己办错了或批错了案件自己主动提出平反纠正的同志，要给予表扬。对那些阻挠和反对平反纠正冤错案件的同志，经批评教育，仍坚持错误不改，情节严重的，要严肃处理。

第二、要认真执行关于平反纠正冤案、假案、错案的政策。复查案件，必须坚持实事求是，坚持“有反必肃，有错必纠”的方针，把林彪、“四人帮”颠倒敌我关系，制造的冤、假、错案，纠正过来。要严格区分两类不同性质的矛盾，按照全错全平、部分错部分平、不错不平的原则，严肃处理。

对因反对林彪、“四人帮”，和为邓副主席被诬陷迫害鸣不平而被判刑的，要坚决彻底平反。对那些既有反对林彪、“四人帮”，和为邓副主席被诬陷迫害鸣不平，同时也说了一些错话，甚至说了些带有谩骂的话，都要历史地全面地进行具体分析，要看主流，看

本质，不要揪住说了或写了几句错误言词不放，借口“非纯属”，就不予平反纠正，这是不对的。

要严格区分罪与非罪的界限。认定反革命案件，必须遵照毛主席教导：“要完全合乎规格、货真价实，硬是真反革命，不要冤枉好人”。要注意把某些群众，由于思想落后或因一时一事不满，而说了或写了一些对党、领袖和社会主义制度不满甚至谩骂言词与以反革命为目的的宣传、煽惑、破坏加以区别。不要轻易给人戴上“恶毒攻击”的帽子，动以刑罚。至于那些喊错口号、乱写乱画、无意损坏领袖像、精神病患者的胡言乱语等，更不应定为反革命。不要无限上纲，把犯错误与犯罪等同起来。要对“文化大革命”以来，由于无限上纲，而定为“恶毒攻击”、“反革命宣传”、“反革命煽惑”、“反革命破坏”的案件，着重进行复查，实事求是地予以平反、纠正。

对出身成份不好或有一般政治历史问题，在“文化大革命”中说过错话，做过错事，但构不成犯罪，判了刑的，应予以平反纠正，其错误由所在单位进行适当教育和处理。对那些虽有一定罪行，但坦白交代好，群众也谅解，根据“坦白从宽，抗拒从严”的政策，当时就不应该判刑而判了刑的，也应予以改判纠正。

要认真对待当事人提出的申诉，对申诉有理由，经调查确实属于冤错案件的，不管是什么人批准的，也不管是什么时候处理的，都应平反纠正，不要留尾巴，抓辫子；原判正确的，驳回申诉，并耐心教育申诉人服判；对乘机闹翻案的坏人，要严肃处理。

第三、在党委领导下，采取切实有效的措施，把复查工作搞好。各级人民法院要组织足够的力量，认真复查纠正冤错案件。力量不足的，要请示党委抽调人员组织专门班子，抓紧进行。对各类冤、假、错案要摸清底数，制定计划，有步骤地分期分批处理。首先要抓大案、要案和影响大的典型案件，并注意慎选案例，以指导这项工作的进行。对明显的冤案、假案，要抓紧复查，平反纠正，人还在关押，一时来不及复查的，要先放人。对某些重大的有影响的案件，人民法院的领导同志要亲自动手去办案。各级人民法院要在党委统一领导下，按照党和国家的政策法律，积极认真地把这项工作进行到底，要争取在明年内把复查工作基本结束，使“文化大革命”以来，经过人民法院判处的冤、假、错案，都能得到纠正。

第四、冤假错案复查纠正后，应协同有关部门认真做好善后工作。首先要配合有关部门做好受害人的思想工作，使他们正确对待，把仇恨集中到林彪、“四人帮”身上。原来是干部、党员、职工的，应由有关单位党组织和行政妥善解决他们的党籍、团籍、工作、工资、户口等具体问题。对原来没有工资的人员，应协同有关社队、街道妥善安置，生活有困难的，应酌情解决。有些省、市、自治区高级人民法院最近根据自己的实践经验，已积极与财政、公安、工会、民政、劳动共同研究制定解决办法，报党委批准后执行。这样做很好，使平反善后工作能够顺利地进行，受害人及其家属比较满意。

以上报告，如无不当，请批转省、市、自治区党委督促人民法院和有关部门贯彻执行。

中共最高人民法院党组
一九七八年十一月三十日